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Освітня система в умовах війни характеризується 

інтенсивним пошуком нових засобів та методів навчання, 

інноваційних форм організації освітнього процесу, 

актуальних педагогічних та інформаційних проєктів та 

можливостей. 

В умовах війни першочерговим завданням щодо 

розв’язання актуальних проблем в освітній системі стало 

створення безпечного та комфортного середовища, а також 

національно-патріотичного виховання учнів. 

За останні пів століття український народ бачив і 

пережив те, що не бачила і не переживала жодна нація в 

світі . На наших очах – геноцид українського народу. 

Окупована Буча та Ірпінь, жорстокий Ізюм та голодний 

Маріуполь. Розбомблені культурні пам’ятки, що стояли 

тисячоліттями. Деокупована Харківщина демонструє 80%  

зруйнованих будівель. Та свобода, яку нав’язує Путін, 

полягає у знущанні та переслідуванні  живих людей та 

їхніх переконань. Путінський режим страшить. Цей 

президент увійде у число кривавих терористів світу, як і 

Гітлер. На окупованих територіях люди жили без світла та 

води, інформаційно дезінформовані та під постійним 

тиском. У Балаклії намагалися ліквідувати усі українські 

книжки, виставивши у бібліотеках російську літературу, 

насамперед  Пушкіна. 

Отже, найважливішою прерогативою сьогочасної 

дійсності є національно-патріотичне виховання – 

виховання свідомого громадянина, патріота, набуття 

учнями соціального досвіду, високої культури 

міжнаціональних взаємин, формування потреби та уміння 

жити в громадянському суспільстві, духовності та фізичної 
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досконалості, моральної, художньо-естетичної культури   

[1, с. 5]. 

Завдання закладів освіти – так побудувати виховну 

діяльність, щоб сама її організація, приклади авторитетних 

наставників-учителів, середовище  ліцею виховували дітей 

у дусі патріотизму, глибокого розуміння історії свого 

народу, національної ідентичності, самобутності [2, с. 23]. 

Найважливішою громадянською рисою особистості 

є сформованість національної свідомості, патріотичних 

почуттів до рідної землі, свого народу, готовності до праці 

в ім’я України. Ціновим засобом відображання нації є 

формування в людини національної гідності й гордості за 

свою Батьківщину, відмова від почуття національної 

меншовартості, національної неповноцінності, що 

формувалися віками. 
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В умовах військової агресії Росії проти України 

важливість виховної роботи складно переоцінити, хоч вона 

завжди була головною складовою освітнього процесу. 

Патріотична гордість за минуле та сучасне, любов до 

України, Батьківщини, землі закладається у початковій 

школі, коли починає формуватися національна свідомість 

та особистість. Тому школа та вчителі отримали зараз 

величезний виклик звільнитися з московського полону і 

перейти до власної історії, яку ми творимо разом із дітьми 

[3, с. 2]. 

У молодшому шкільному віці потрібно  розвивати 

здатність дитини: 

–  до самопізнання в контексті родини, власного «я», 

свого міста/держави; 

– виховувати почуття любові та ментальності до 

традицій родини та народу. 

Головне завдання для активізації національно-

патріотичного виховання НУШИКІВ - бути готовими 

виконувати громадянські та конституційні обов’язки; 

пишатися духовними та культурними надбаннями, 

цікавитися ними та досліджувати в контексті історії; 

формувати та виховувати особистісні риси громадянина 

України. 

І. ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНО-

ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

НУШИКІВ: ВІД ТЕОРІЇ ДО 

ПРАКТИКИ 
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Умовами для продуктивного формування 

національно-патріотичного виховання учнів початкових 

класів нової української школи є:  

– надання учням НУШ необхідних знань  про 

українську культуру;  

– активізація  елементів народознавства;  

– формування у позаурочний час правильного 

емоційно-естетичного та психологічного фону;  

– використання психологічних та арт-практик у 

роботі з учнями; 

– трансформація здобутих  знань про національну 

українську культуру та історію [4, с. 25]. 

У час повномасштабного вторгнення Росії в 

Україну важливо практикувати проведення зустрічей із 

волонтерами, учасниками бойових дій, майстер-класів за 

участю дітей та батьків з виготовлення сувенірів, малюнків, 

приготування смаколиків для бійців Української армії та 

благодійних ярмарків для передавання коштів для ЗСУ, 

написання листа бійцям. 

Актуальними стануть виховні проєкти: «Рідний 

край, моя Україна», «Я і моя родина», «Моя  Батьківщина», 

«Герої війни», «Лист героям». 

 

 

1.1. ПТАШЦІ З 

АЗОВСТАЛІ 

Ми, українці, наповнені 

вдячністю усім героям Азовсталі, 

що тримали оборону міста 

Маріуполь та всієї України  

звитяжно та сміливо.  

Герої, про яких має знати 

увесь світ. Знаходячись під 

ворожими обстрілами, ці люди 
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знаходили час співати українські пісні.  

Саме через щирий та мелодійний спів уся Україна 

дізналася про «Пташку» з Азовсталі – Катерину. 

Дівчині 21 рік, вона – парамедик із Тернополя. В 

найперші дні нападу Росії на Україну дівчина приїхала до 

госпіталю в Маріуполі, щоб мати змогу рятувати людей. 

Тендітна дівчина зі зброєю в руках, що співала 

патріотичних пісень у пеклі Маріуполя, стала незламною 

захисницею заводу «Азовсталь». 

 

1.2. БІЙЦЯМ УКРАЇНИ 

Ми схиляємо голови перед усіма, хто віддав своє 

життя за свободу та незалежність України, перед тими,  

хто виборює наше право жити на своїй землі. Пам’ять про 

їхні подвиги 

завжди житиме у 

наших серцях. 

Пишаємося своїми 

героями. 

Ця війна 

переродила сто 

поколінь історії на 

різних швидкостях 

потягів, кіньми, 

босоніж чи взуті, у 

наше військо вступили герої з Бабиного Яру і Крутів, 

козаки, які генетично влили у нашу кров сміливість, 

витривалість та вміння боротися за свій край до останнього 

подиху, віддаючи власне життя  заради України. 

Відтак, українська армія зараз проходить своє 

найбільше випробування в історії. Слава Україні! 
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*      *      * 

У виховній роботі також необхідно зробити акцент 

на засвоєнні учнями народних 

традицій, сутності українських обрядів, 

народних свят, легенд, переказів, 

звичаїв тощо. 

Це можна робити в цікавій 

методиці сторітеллінгу, аби дітям було 

дійсно цікаво, або у формі ситуаційно-

рольової гри, сюжетно-рольової гри, 

гри-драматизації, інсценування, гри-

бесіди, гри-мандрівки: «Коли я була 

маленькою, бабуся часто розповідала 

мені різні магічні історії. Її дзвінкий голос переходив у 

шепіт і я зачудовано поринала у сакральний світ 

української душі, а  саме її символу – ляльки-мотанки». 

 

*  *   * 

– Розумієш, в українській культурі мотанка 

виступає символом родючості, достатку та оберегом для 

родини, а ще в ній приховані усі таємниці української душі, 

– тихо розповідала вона, а пальці швидко рухалися, 

відмотуючи шматок світлої нитки. 

Зачудовано дивилася на полум’яні очі, сповнені 

блиском натхнення і любові. Моя бабуся, як та українська 

душа, в ній мудрість та дух предків. Поруч із нею я 

відчуваю магічну силу всесвіту та зв’язок поколінь.  

Допомагаю намотати та прикрутити одяг за 

годинниковою стрілкою. 

– Бабусю, а чому лялька не має обличчя? 

– Мотанки відрізняються від звичайних ляльок 

«пустим» обличчям. Наші предки вірили, що саме через 

обличчя до ляльки можна прив’язати душу людини або 

зурочити когось недобрим оком. На деяких мотанках 
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замість обличчя викладали різнокольоровими нитками 

хрест – символ Сонця. Горизонтальні лінії означали жіноче 

начало, а вертикальні – чоловіче. Ось тому – це символ 

нашої української душі, ніколи не забувай про те. Ми 

повинні зберігати зв’язок з предками, в цьому наша сила та 

міць. 

– А чому не можна використовувати ножиці? 

– У традиційній європейській культурі ножиці – 

частина міфу про нитку долі. Боги чи богині, у слов’ян це 

Макош, тягнуть, прядуть нитки людського життя. Ножиці 

обрізають цю нитку, коли час людини на землі спливає, 

тому їх не використовували, роблячи ляльку-оберіг чи 

ритуальну ляльку, – терпляче пояснює бабуся. 

– А одяг? Ти так добре шиєш , бабусю, чому ж усі 

твої ляльки виготовлені зі шматків тканини? 

Бабуся посміхається. Ми обережно кладемо 

новоприбулу ляльку-мотанку на поличку та милуємося 

вишивкою. 

– Одяг лялечки прикрашають вишивкою, але до тіла 

за традицією нічого не пришивають. Ляльку вважають 

живою  істотою, голки в неї не встромляють. 

Зачудовано дивлюся на мотанку. Бабуся говорить, 

що перші вузликові ляльки – так інколи ще називають 

мотанки – з’явилися приблизно 5 тисяч років тому, але 

насправді не всі про них знають.  

Я люблю слухати історії бабусі та робити разом із 

нею унікальні витвори. Це можливість зберегти віковічні 

традиції та знання наших предків. Мовчазна лялька береже 

таємниці цілого роду, адже переходить із покоління в 

покоління.  

Підходжу до полички і беру мотанки одна за одною. 

Незмінну пам’ять про рід.  

Мотанки – мій зв’язок з бабусею, історією, яку я 

передам наступним поколінням. Я  - українка. Вільна та 
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незалежна, як моя держава. Споріднена з нею та 

переплетена тілом та душею. 

Моє робоче місце схоже на стіл мисткині. Мені 

хотілося б так думати. Колись я насмілюся піти на 

майстер-клас до справжніх художників чи художниць. 

Вони вправно розкажуть мені, як професійно малювати та 

розвивати свої уміння. Колись... 

А зараз я стискатиму пензель і боятимусь. Обриси 

гір, птахів та хмар. Одного разу я вирушу у неймовірні 

мандри. Так! Моя жовтогаряча валіза вщент наповниться 

речами і я сама сяду у літак.  

Я – справжня українка. Ми усі маємо страхи, якби 

їх не було, хіба б наша Україна не займала першість серед 

інших держав? 

О,  я - справжня українка. Мене можна віднести до 

тих дівчат, що будуть творити майбутнє. 

Гортаючи том з віршами Тараса Шевченка, я 

наповнююсь гордістю. Дійсно, ми автентичні українки з 

голови до п’ят. У моїх жилах кров мавки та сильних 

українок, що пережили напади монголо-татар чи світові 

війни. Кров дівчат, які першими зголосилися піти на Схід і 

зовсім не боялися. Ми, українки, не маємо страхів. Може, 

ми  безстрашні? 

Жінки творять майбутнє разом з чоловіками і вже 

не мають статусу слабкої статі.  

Обираю картину за номерами і вже уявляю собі, як 

розставляю фарби та розводжу палітру. Мої пальці 

рухають пензлем, а легені вдихають осіннє повітря. Воно 

пахне торішнім листям. Пахне горіхом, що моя сусідка 

посадила за парканом. Пахне передостанніми 

промінчиками сонця, яке зігріває наші вечори. 

– Накинь шалик, а то змерзнеш, – турбується мама. 
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Я накидаю бабусину хустину. Не хочеться одягати 

чогось більш теплого. Вона зігріває. Ви знаєте, що ця 

хустина – пам’ять роду? 

Так-так, є речі, що нерозривно зв’язують усі 

покоління. Ми маємо бути разом. Особливо жінки – 

берегині родоводу, майбутнє України. 

– Ти допоможеш мені посадити хризантеми? – 

допитується бабуся. 

Я киваю головою. Мій кухлик з гарячим чаєм 

майже вистиг. 

Картина ще не намальована, але я відкладаю її і 

беру з рук бабусі жовтогарячі хризантеми.  

– Хризантема - королева саду, – ствердно 

наголошує бабуся і я з задоволенням погоджуюся. 

Так, хризантема – найкрасивіша квітка в саду. Вона, 

як моя бабуся, наймудріша в роду, як справжня українська 

душа. 

Разом із бабусею посаджу хризантеми, а потім 

будемо випікати млинці. Як в недалекому дитинстві, 

схожих на сонце. Я обгризатиму краї і сміятимусь. Бо я – 

українка. Я – стрічка, що веде родовід у майбутнє.  

 

*   *   * 

Оскільки у молодшому віці у дітей домінує образне 

мислення, то найбільш характерними є такі форми 

діяльності: ситуаційно-рольова гра, сюжетно-рольова гра, 

гра-драматизація, інсценування, гра-бесіда, гра-мандрівка, 

екскурсія, ігрова вправа, колективне творче складання 

байки, гуморески на патріотичну тему, бесіда, тематичний 

зошит, ранок, свято, усний журнал, групова справа, 

оформлення ілюстрованої колективної казки, уявна 

подорож, конкурси, ігри, школа ввічливості, демонстрація, 

розповідь, моделювання, вікторина, виставка малюнків, 

виставка-ярмарок, акція милосердя та добра. 
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1.3. Гуморески 

  

Гумореска «ПУТІН ТА УКРАЇНА» 

 

Бідний Путін бризкає слиною. 

З бункера виходити страшно. 

Прикрився трохи рядниною. 

Щоб виглядати поважно. 

Меркурій та Венеру хоче до Росії приєднати. 

Як збити дрон в домашніх умовах? 

Та Путіна поховати? 

Все питають українці, точно хочуть знати? 

Поляниця! поляниця, тренується москаль. 

Танк палає, джавеліна наздоганяє. 

Замість паляниці отримаєш сухар. 

Куди той окупант тікає... 

«Руський мір!»- кричить той Путін. 

Вже від злоби посинів. 

Хай візьмуть тебе хвороби. 

Спалять наші хлібороби – за Херсон, за Крим! 

Заїхав якось москаль на чужі грядки. 

Хотів було тікати та отримав по порядку. 

Воєнний стан здолав коронавірус. 

Готуєм консервацію, щоб збити ППО. 

А Путіна засипе землетрус. 

Перемога за Україною, Європо! 
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Можна запропонувати скласти 

НУШИКАМ короткі гуморески та 

римовки. 

 

 

Діти в «Залужного» весело грали 

Довго Залужного всі обирали... 

Маша сказала: «Я буду Залужним, 

Гендерна рівність – це дуже потужно!» 

Дбайливо до інших – дбайливо до себе  

Триматись коріння – зростати до неба  

Рух, мрії і сон  

Вітаміни навчання  

Вода відпочинок  

Любов спілкування  
А ще.. відчувати, сміятись, творити. 

Дбайливо до себе, 

Щоб цілісно жити  
 (Світлана Ройз) 

 

Переглянути відео можна за активним посиланням 

https://www.facebook.com/UNICEFUkraine/videos/12746502

43310173 

https://www.facebook.com/UNICEFUkraine/videos/1274650243310173
https://www.facebook.com/UNICEFUkraine/videos/1274650243310173
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1.4. Байка «ВОВЧИЙ СВІТ» 

 

Жили собі зайці в 

лісі, що звався 

«Блакитиний» через 

велику кількість чистих 

озер та річок, та вовки з 
гаю «Темний», бо мав 

заплутані доріжки та хащі. 

Вовки товаришували із 

зайцями, привозили їм 

смачну та соковиту 

моркву, навчали вовчих пісень та розповідали усьому 

світові про своє братерство. 

– Вовчий світ єднає всіх! – любили говорити вони. 

Зайці кивали головами та махали хвостиками, деякі 

з них перестали говорити заячою мовою та перейшли на 

вовчу, бо так було престижніше. Вовча мова все частіше 

почала звучати в заячій місцевості. 

Товариші часто збиралися разом на різноманітні 

події та мали спільні проєкти, незважаючи на те, що ліс 

«Темний» був набагато могутніший, ніж  «Блакитний». 

– Навіщо вам військо, ми вас захистимо від ворогів, 

ми ж сильніші. Друга армія світу, – переконували вони 

зайців і ті погоджувалися, розпускаючи своє військо. 

Одного ранку зайці прокинулися від страшенного 

смороду. Горів ліс, чулися крики та звуки зруйнованих 

заячих хатинок. 

– Що трапилося? – питали один одного зайці.  

– Вовчий світ єднає всіх! – загукали зайці, ті, що 

давно перейшли на вовчу мову. 

– Ми прийшли їх рятувати. Віднині ліс один – це 

«Темний» ліс, – сказав ватажок вовчої зграї та наказав 
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завезти підручники з вовчої мови, а тих, хто  не захоче 

коритися та єднатися з вовками , вбивати. 

Геноцид став заповнювати Блакитний ліс, проте 

ватажок зайців став просити допомогу в інших мешканців 

лісів і вони почали допомагати. Ватажок  зайців розповів 

правду про вовків. Вони лише прикидалися друзями, а 

насправді хотіли захопити землі зайців.  

Зайці не здалися, вони відкинули стереотипи про 

боягузливість і взяли до рук зброю, відвойовуючи 

шматочок за шматочком свою землю. І скоро відродився 

Блакитний ліс, запанував там мир та спокій, а мова була 

лише заячою. 

 

*   *   * 

Національно-патріотичне виховання молодших 

школярів буде ефективним, якщо:  

– здійснювати його поступово та не примушуючи;  

– поступово і дозовано впливати на почуття, 

переконання та діяльність вихованців;  

– не нав’язувати патріотичні погляди зовні, але 

давати зразки кращого прояву патріотичних почуттів;  

– залучати до участі у виховній роботі класу, ліцею 

батьків та громадськість;  

– систематично використовувати ефективні 

елементи народної педагогіки, традиції національного 

виховання [5, с. 13]. 

Підсумовуючи, варто зауважити, що національно-

патріотичне виховання молодших школярів дозволяє з 

першого класу формувати і розвивати свідоме ставлення 

дітей до своєї країни – вміння цінувати і поважати події 

минулого та сучасні досягнення нашого народу, розрізняти 

поняття добра і зла. Покоління, у якого виховано почуття 

патріотизму, готове до подвигу, відстоювання інтересів 

своєї країни. 
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Колективна казка про Україну 

 

1.5. Казка «ВІЛЬНА УКРАЇНКА» 

 

Дуже давно, вже 

ніхто навіть не пам’ятає 

точного часу, жила 
маленька дівчинка, яка 

звалася Україною. Вона 

мала невелику хатину, 

проте затишну і дуже 

мальовничу. Обабіч  

росли густі та ошатні 

дерева, які щоранку 

віталися з нею своїми 

вітами. 

Біля дерев літали 

різнокольорові метелики, 

цвірінькали пташки, мило 

посміхалося сонечко 

Україні. Біля будиночка 

росли найкрасивіші квіти, які також щодня кивали своїми 

голівками, вітаючи господиню. Лісові тваринки любили 

заходити до дівчинки в гості, адже вона завжди їх 

частувала смаколиками. 

Ведмедику – барило меду, білочці – горішки, 

зайчику – соковиту моркву. Окрім того, дівчинка була 

дуже роботящою. Робота кипіла у її руках. Посаджена 

картопелька, прополоті огірочки, дбайливо зібрані яблучка 

та ароматний мед. Лісові тваринки дивувалися спритності 

та хазяйновитості юної України. Життя на паузі, тихо-тихо 

шелестить від легенького повіву вітру смарагдове листя 

сполоханих дерев. Небо віддає чистою, неосяжною 

блакиттю, завмираючи. Не чути звичної метушні, яку 
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зазвичай створювали люди, 

виконуючи щоденні 

формальності побуту. 

Тонули в безкінечному 

циклі, замкнутому колі 

обов’язків, звичок, 

протоптаних маршрутів. 

Усе зупинилося в унісон, 

одномоментно. Хоч, 

можливо, в якомусь 

куточку планети все ще 

триває, вирує щось. Життя змінило звичаї та форми, 

пристосовуючись до  нових умов. У цих обставинах 

природа має змогу нарешті відпочити від людської влади 

над нею. Тварини  мають всі шанси побути якийсь відрізок 

часу повноправними господарями сія планети. А природа 

наповнитися новими барвами, заломлюючи та 

спроєктовуючи на собі сяйво сонця, яке висушує 

кришталеві краплі роси. З настанням ранку осіння 

прохолода збуджує природу, сповіщаючи їй про прихід 

нового дня. Повітря наповнюється пахощами опалого 

листя, а птахи розпочинають власні перемовини, які 

перетворюються у спів. Йду лісом, дбайливо закутавши 

горло шаликом під пильним поглядом мами. Повітря 

холодить, тому насовую свою яскраво-помаранчеву шапку 

на самі вуха. 

Природа – це корисно. Справа не лише в кисні. 

Думки якісно змінюються. Випливають дивні фрази з 

новим значенням.  

– Хочу додому. 

– А де твій дім? 

– Там, де чекають... Де мої речі... Треба подумати. 

Колись це питання здавалось простим... 
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Мовчазні розмови з красою кольору туманів. То 

дерева у лісі говорять, листочки відповідають чи голос 

власного розуму не впізнати? 

Лісу багато не буває. Його саме стільки, скільки 

потрібно певному сполоханому «Я»... 

Ліс видавався йому казково-магічним сьогодні. 

Дивно шаруділо листя під ногами, від вогкості мерзли 

руки і Україна  одягнула рукавиці. 

– Привіт! 

Здригнулася  та від несподіванки мало не впала, 

спіткнувшись об невеликий бугор. 

Людей зовсім немає. Голос такий тихий, як шепіт. 

– Привіт! Хіба я не правильно вітаюся? 

– Хто до мене говорить? – голосно перепитала 

дівчина 

– Чого галасуєш? У лісі так не можна, налякаєш 

мешканців. Я – осінній листочок. Вже зовсім скоро вітер 

зірве мене, граючись у свої ігри,  і понесе дуже далеко. А 

ти вмієш гратися з вітром? 

Крутила головою навсібіч. Листочків так багато, що 

не зрозуміло, хто веде розмову саме з нею. 

– Не бачу тебе. Який ти? 

– У тебе хіба немає очей? Ось я, прямісінько біля 

твого обличчя з зеленими краплинками! – сердиться 

листочок. 

Вдивляється уважно і нарешті помічає. 

Дивно, може, вона захворіла, що зі мною говорить 

осінній листок. 

Знімаю рукавиці та торкаюся лоба. 

– Осіння гарячка?- веселиться листок. 

– Не знав, що листки вміють жартувати, – не 

втримуюся я, розглядаючи його. 

– Буває відчуття, що осінь поводиться, наче мале 

дитя. Її капризи дуже впливають на дерева. Осика вбралася 
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в червоне плаття. Клен одягнув наряд з червоного золота. 

Дуб полінувався вбратися, він залишився в своєму 

літньому одязі. Осіння природа вражає чарівною красою, 

чи не так? – роздумує листок. 

Так вони затоваришували, і листок тихенько 

заспівав їй свою осінню пісню: 

Говорять, осінь навіває смуток 

Дощем підступним, невблаганним вітром, 

А я люблю п’янку її отруту, 

Розлиту в помаранчевій палітрі. 

Люблю калюжі з вікнами на вечір, 

Відлуння кроків поміж ліхтарями 

І тиху втому, що ляга на плечі 

Кленовими мережками-думками. 

Говорять, осінь обриває крила... 

Вони кружляють листям безнадійно, 

Нас залишаючи порожніми,  без сили, 

Впокореними золотою тінню. 

А я люблю в цій тіні заховатись, 

Зігрітись полум’ям багряного акорду, 

І хоч без крил, у небеса злітати, 

Де ніжним серцем 

Хтось мене пригорне. 

Насправді листя не 

зника без сліду, 

Воно, забравши біль, 

тривогу й біди, 

Вмирає з ними, щоби 

воскресати 

Навесну знову 

кольоровим цвітом... 
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Одного дня трапилася біда. Недалеко від її будинку 

оселилися дівчата, ніби зовні схожі на Україну, але 

насправді зовсім інші. Дівчата  виявилися нахабними, 

хитрими та дуже лінивими. Спочатку хитрощами  забрали 

у дівчинки весь урожай, тому що самі працювати не вміли 

і не хотіли. Коли прийшла зима  і налетів перший сніг, 

дівчата вирішили забрати в України останнє – її домівку. 

Україна засумувала, але не здалася. Вона заспівала дзвінку 

пісню про себе усьому світові. Дуже швидко її найліпший 

друг Осінній листок передав цю пісню вітрові та усім 

мешканцям лісу: 

Свободи вітер вирветься з тенетів, 

Всю погань враз змете без каяття. 

Не треба тостів, орденів не треба, 

Лиш просто пам’ятайте і живіть, 

Бо Україна  починається із тебе, 

Не бійтеся боротися та й йдіть 

За правдою,  допоки не скінчиться 

Пітьма, і сонце знову дасть життя, 

А мова дасть надію возродиться 

Нового, чистого без фальші і гниття. 

Здавалось, маленький ворог, який лишень мріяти 

про таке здатний, 

Але йому це вдалось, 

Бо не потрібно бути великим, щоб комусь 

зруйнувати життя, 

Щоб змусити серце припинити битись, 

Але, я вірю в нашу перемогу! 

Ведемо Україну до свободи! 

Вітри швидко рознесли послання на усі сторони 

світу, тож дуже скоро друзі завітали до її оселі. 

Тварини, пташки, листочки - усі разом об’єдналися 

проти ворога, аби допомогти Україні. Вони прогнали його 

назавжди. Дівчинка була дуже щаслива та вдячна друзям 
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за допомогу. Усі друзі обнялися та зрозуміли, що разом 

вони сила, а єдність та братерство подолає усякого ворога,  

тож дзвінко, притуливши руку до серця, заспівали: 

Мова – це моя ідентичність, 

Воля та патріотичний дух. 

Жива мова і житиме вічно, 

Нехай ще ворог і не вщух. 

Ми не дамо згнобити українську мову, 

Загарбати землі й витіснить! 

Я заспіваю тихо колискову, 

Їм нашу мову не ув’язнить! 

Здолаєм ворога завзято 

І заспіваємо наш гімн. 

Бійців вже полягло багато. 

Героям Слава, Слава їм! 

А хитрі та ліниві дівчата змушені були покинути це 

щасливе та прекрасне місце, що зветься Україною. 

 

*   *   * 

 

Формувати в учнів вміння керувати процесами 

творчості: фантазуванням, розумінням закономірностей, 

розв’язанням складних проблемних ситуацій - ось що є 

основною метою сучасної школи в умовах війни. 
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Відома психологиня Світлана Ройз розробила цілу 

систему психологічних практик на заземлення дихальної, 

мімічної, м’язової релаксації. Під час повномасштабного 

вторгнення України вчителів турбують питання не лише 

інноваційних програм, а й можливості підтримати дітей в 

умовах війни. 

 

2.1 Дихальна практика Світлани Ройз  [6, с. 21]. 

 

 

ІІ. ПСИХОЛОГІЧНІ ТА АРТ-

ПРАКТИКИ 

ДЛЯ АКТИВІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНО-

ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
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Широкомасштабне російське вторгнення в Україну 

24 лютого 2022 року міжнародний терорист Путін і його 

оточення назвали спеціальною військовою операцією щодо 

захисту російськомовного населення від нацистів, 

фашистів, українських націоналістів, які нібито захопили 

владу в Україні, переслідують росіян і російськомовних 

громадян, не даючи їм змоги вільно розмовляти 

російською мовою. Російський президент готовий знищити 

українську культуру, думаючи, що її більше не існує. 
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Тому першочергове завдання вчителя - за 

допомогою різних засобів та методів, робіт, як, наприклад, 

написання есе чи поезій, демонструвати патріотизм, 

притаманний українцям та гідність у контексті війни. Це 

потрібно для збереження української ідентичності та 

громадянсько-патріотичної активності, що актуально в 

умовах війни. 

Розпочинаємо вірш рядком: «В той день, коли 

закінчиться війна ...»  Учні доповнюють своїми римами та 

продовжують вірш. 

В той день, коли закінчиться війна,  

Я буду голосно сміятись, 

Сягну думками до Дніпра,  

Я можу більше не боятись. 

Зберу букет червоних айстр, 

Поставлю їх в честь перемоги, 

Щоб більше рашиський чугайстр 

Не отримав української свободи. 

Я помолюся за солдат,  

Тих , хто помер, не повернувся. 

Держава зазнала стільки втрат, 

Море сліз пеленою згорнулось. 
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Про «Хвилину мовчання» для учнів. Кожною дією, 

яку ми пропонуємо дітям, кожним досвідом, в який ми їх 

запрошуємо, – ми можемо робити їх більш  глибокими, 

усвідомленими, сприяти їх зростанню та близькості один з 

одним.  А  можемо  зробити  формальністю  і  знецінити  

[7, с. 25]. 

Для того, щоб «Хвилина мовчання» набула для 

дітей сенсу, щоб вона стала усвідомленим проживанням, а 

не «відпрацюванням», щоб не посилювати тривогу, а 

зробити досвідом, коли дитина відчуває свій внесок в 

загальну силу, потрібно:  

– спочатку запропонувати дітям подумати, як ми 

можемо виражати свою вдячність і шану тим, хто за нас 

бореться, важливо, щоб вони самі пропонували (слова, 

листівки, молитви, подяки, покласти руку на серце, садити 

дерева, поводитися гідно, говорити українською, знати 

історію ...) ; 

– потім обережно говорити про те, що нам потрібно 

пам’ятати тих, хто боровся за нас, хто загинув, хто став 

жертвами війни – це наша можливість вшанувати їх життя 

– для цього і є хвилини пам’яті. «Хвилина мовчання». 

Хвилина нашої уваги і шани;  

– важливо запропонувати, чим вони всередині себе 

можуть наповнити цей важливий час: в цю хвилину ви 

можете про себе сказати «дякую». Можна сказати, що я вас 

не знаю, але в пам’ять про вас наповню своє життя чимось 

чесним і добрим, можна запалити свічку пам’яті. Можна 

включити безпечну лед-свічку «сили» і передавати її по 

колу. Можна обійнятися і уявити купол сили над всіма.  

Можна запропонувати дітям (кожній групі дітей) 

створити свої слова, які, можливо, вони будуть промовляти. 

Але це мають бути слова про життя, про силу. Про 

Перемогу. Це можуть бути слова «Слава Україні!»,  

«Героям Слава!» 
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Якщо дія усвідомлена,  вона стає важливим 

досвідом сили.  

– Думаю про те, що якщо ми щось пропонуємо 

дітям, воно має бути для нас самих органічним, щирим.  

– Багато дітей втратили близьких, вони можуть бути 

в гострому стані, а торкання цієї теми може спровокувати 

емоційну реакцію – і нам важливо бути готовими надати їм 

підтримку, (саме тому, я пропонувала дії для всіх, щоб 

дитина не залишалась на самоті зі своїми почуттями). 

– Ми ж розуміємо, що для дитини молодшого віку 

та для віку молодшої школи хвилина, коли вони мовчать, 

хвилина без можливості рухатись – це сам по собі 

складний досвід, що буде викликати супротив. І буде 

змінювати ставлення до сенсу Вшанування:  

Зараз на часі сам час – 

Кожна наступна хвилина, 

Кожна безпечна мить 

На нитці життя,  мов перлина. 

ЗСУ ви збережіть! 

Є такий тест для дорослих – скільки суб’єктивно 

для людини триває хвилина (коли людина мовчить і не 

займається скерованою діяльністю). Чим більшим є  рівень 

тривоги, тим більше змінюється відчуття часу (хвилина 

«минає» набагато швидше). Зараз можливість витримати 

напругу мовчанням, паузою  стала для дітей та дорослих 

ще складнішою (і це, в принципі, потрібно тренувати, бо 

це безпосередньо стосується і можливості взагалі 

витримати напругу та невизначеність).  

На уроках варто використовувати проєкти з 

казкотерапії та арт-терапії, засновані на мистецтві 

творчості. Веселі руханки можна застосовувати 

систематично. 
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Слова нашої пісні-руханки «Крокуй до укриття».  

Коли сирену чуєш – то ЗСУ працює!  

Коли сирену чуєш – то ЗСУ працює!  

Коли сирену чуєш – то ЗСУ працює!  

Вушка розітри, 

Руки догори, 

До сонця потягнись, 

Живота торкнись. 

Раз – два – три –  

Свої речі ти бери!  

За дорослим крокуй 

І свої кроки рахуй. 

Раз – два – три – чотири, 

Раз – два – три – чотири. 

Так буває у житті – ми з тобою в укритті.  

Зроби ковток води, 

Повільний видих – вдих, 

Руками потряси, крапельки струси, 

Про свою безпеку дбай – ЗСУ допомагай  

Про свою безпеку дбай – ЗСУ допомагай. 

Подивись наліво – подивись направо: 

Слава Україні! Героям Слава! [7, с. 26]. 

 

2.2. Як говорити з учнями початкової 

школи про війну? 

 

Майже одночасно виходять три важливі книжки для 

дітей, (окремий подвиг видавництв).  Вони дуже різні, але 

всі об’єднані темою війни і нашої сили під час 

випробувань. Усі відповідають на питання «Як говорити з 

дітьми про війну? » і як починати зцілювати досвід війни. І 

в кожній мудрість і талант авторок розкриває свої змісти. І 

супроводжує  до  нової  сили.  Кожна  з  них – практикум 

[8, с. 14]. 
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 «Таємні історії маленьких і великих Перемог» 

Tania Stus, видавництво «Книголав». Це терапевтична 

книжка. В ній переплітається 

реальність і метафора-казка. 

Кожна історія в ній пов’язана з 
найболючішими темами нашого 

військового часу, що під час 

читання стають більш цілісними в 

сприйнятті, (оживає в казках і 

будинок, і рюкзак, і квітка, що 

залишилась сама вдома, і сирена, і 

навіть біль та ракета). І я вдячна 

Тані за сміливість іти в ці теми і так зцілювати. Книжка, 

яка насправді може стати терапевтичною і для дорослих. В 

темах, які пов’язані зі складним досвідом, завжди є техніка 

безпеки, будь ласка, прочитайте чи прослухайте передмову. 

Книжку можна безкоштовно слухати в додатку абук 

https://cutt.ly/PBZndev . 

 

 «Залізницею додому» – Marjana Savka,  
Видавництво Старого Лева – ця книга про дорогу і Дороги 

військового часу. Дорогу в евакуацію і дорогу додому. 

Діти і дорослі там впізнають себе і свої великі та маленькі 

зустрічі й дороги, втрати й здобутки. Вона легка (не за 

сенсом, а за сприйняттям) і, як мудрий провідник у потягу, 

що каже якісь 

своєчасні і 

глибокі слова, 

буде 

супроводжувати і 

після читання.  

 

 

 

https://www.facebook.com/tetiana.stus?__cft__%5b0%5d=AZWCts2gdHnQiG6O8uv_SgbE5s35QvMG-RQGHMMPXnyezlEA1nwnH0PUYipUxeAEPR-qex1NvACtvIVXdrK0X8950dKbUdDKc-gZuBdXYi2BnMd1zWT6o1ztGW0PE9ElS6-HesrQRPThF-HUqz4zsHhttDX8Z5JLrZqy4eHiUAmXx5AQYM-fCPyn_2zAUctxeg0&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/knygolove/?__cft__%5b0%5d=AZWCts2gdHnQiG6O8uv_SgbE5s35QvMG-RQGHMMPXnyezlEA1nwnH0PUYipUxeAEPR-qex1NvACtvIVXdrK0X8950dKbUdDKc-gZuBdXYi2BnMd1zWT6o1ztGW0PE9ElS6-HesrQRPThF-HUqz4zsHhttDX8Z5JLrZqy4eHiUAmXx5AQYM-fCPyn_2zAUctxeg0&__tn__=kK-R
https://cutt.ly/PBZndev?fbclid=IwAR2c1NAyYSqcMD90MpcJCGRLkJF82hOpHthUg2as5143E-g9-UJzPqnme_g
https://www.facebook.com/marjana.savka?__cft__%5b0%5d=AZWCts2gdHnQiG6O8uv_SgbE5s35QvMG-RQGHMMPXnyezlEA1nwnH0PUYipUxeAEPR-qex1NvACtvIVXdrK0X8950dKbUdDKc-gZuBdXYi2BnMd1zWT6o1ztGW0PE9ElS6-HesrQRPThF-HUqz4zsHhttDX8Z5JLrZqy4eHiUAmXx5AQYM-fCPyn_2zAUctxeg0&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/starlev/?__cft__%5b0%5d=AZWCts2gdHnQiG6O8uv_SgbE5s35QvMG-RQGHMMPXnyezlEA1nwnH0PUYipUxeAEPR-qex1NvACtvIVXdrK0X8950dKbUdDKc-gZuBdXYi2BnMd1zWT6o1ztGW0PE9ElS6-HesrQRPThF-HUqz4zsHhttDX8Z5JLrZqy4eHiUAmXx5AQYM-fCPyn_2zAUctxeg0&__tn__=kK-R
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Книга може трапитися  дітям в поїздах Укрзалізниці 

– це партнерський соціальний проєкт та у продажу в 

книгарнях ВСЛ. 

 

 

 «Мої вимушені канікули» Kateryna 
Yegorushkina, видавництво  «Vivat».  Книжка, яка голосом 

маленької героїні може озвучити і вивести назовні те, що з 

початку війни ми забули, те, що закапсульовано і те, що 

для нас важливо. Але вивести обережно і майстерно. 

Ілюстрації в книзі – теж важливий «голос». Це окреме 

задоволення, і в книзі є кілька практик від мене, щоб зняти 

напругу, яка раптом може виникнути при читанні. 

Погортати і замовити  можна за активним посиланням: 

https://vivat-book.com.ua/moi-vimusheni-kanikuli.html. 

 

https://www.facebook.com/kateryna.yegorushkina?__cft__%5b0%5d=AZWCts2gdHnQiG6O8uv_SgbE5s35QvMG-RQGHMMPXnyezlEA1nwnH0PUYipUxeAEPR-qex1NvACtvIVXdrK0X8950dKbUdDKc-gZuBdXYi2BnMd1zWT6o1ztGW0PE9ElS6-HesrQRPThF-HUqz4zsHhttDX8Z5JLrZqy4eHiUAmXx5AQYM-fCPyn_2zAUctxeg0&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/kateryna.yegorushkina?__cft__%5b0%5d=AZWCts2gdHnQiG6O8uv_SgbE5s35QvMG-RQGHMMPXnyezlEA1nwnH0PUYipUxeAEPR-qex1NvACtvIVXdrK0X8950dKbUdDKc-gZuBdXYi2BnMd1zWT6o1ztGW0PE9ElS6-HesrQRPThF-HUqz4zsHhttDX8Z5JLrZqy4eHiUAmXx5AQYM-fCPyn_2zAUctxeg0&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/vivat.book.com.ua/?__cft__%5b0%5d=AZWCts2gdHnQiG6O8uv_SgbE5s35QvMG-RQGHMMPXnyezlEA1nwnH0PUYipUxeAEPR-qex1NvACtvIVXdrK0X8950dKbUdDKc-gZuBdXYi2BnMd1zWT6o1ztGW0PE9ElS6-HesrQRPThF-HUqz4zsHhttDX8Z5JLrZqy4eHiUAmXx5AQYM-fCPyn_2zAUctxeg0&__tn__=kK-R
https://l.facebook.com/l.php?u=https://vivat-book.com.ua/moi-vimusheni-kanikuli.html?fbclid=IwAR2T2cUmt7Baku3-HR6sHxvDA1zrPh9mc0vCuWa5cB5pfod39daYtq7En-4&h=AT2kRoKV0DC7ufOZONblZOBoS4I0HR-qSZwqk6o1q_CLBdSr3KZCGxCvv-JJSj3onov35ZWFm3aUWjWc50TD436cBI9DjF-gQ_bk1hZOcjNsDlz0j-lxQf7YZxHUouReuFL3&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT3tP28jzToYKJRYWKqijmWsx7oA2B24WXzSYK8cUuNvG0PipR0i88LLdiGfxoo9Cx1dJCbWscPQU1rP1As-yli0P9jSi_wHn4ASPZN_5seoTnucaPsWJ7zWRjUvdrkuho-hHecHzWQEUbOrLijt2yijtibg90VgIvnVK4rmBZfSaxUT91xQdELo_Nn19UwfCb1w5YAadHXMqw
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Сучасні реалії підтверджують думку, що 

патріотичне виховання є важливою складовою НУШ. 

Якщо розібрати термін «національно-патріотичне 

виховання», то я виділяю три головні фактори: 

- національне – плем’я, народ, тобто спільнота, у 

якій ми проживаємо і яка нас об’єднує; 

- патріотичне – це про громадянську свідомість, 

людину, яка усвідомлює свої обов’язки та права 

в межах цієї держави; 

- виховання – інструмент формування цінностей, 

спосіб усвідомити, зрозуміти та прийняти 

цінності, що стосуються громадянської 

свідомості. 

Маємо допомогти учням дослідити власну історію 

та культуру для відродження національно-патріотичного 

виховання, адже нині вся країна працює на перемогу. Тому 

сьогодні, в умовах війни, провідною метою в кожному 

закладі освіти має стати виховання особистості на засадах 

національно-патріотичного виховання.  Нині, як ніколи, 

потрібні нові підходи і нові шляхи до виховання 

патріотизму як почуття і як базової якості особистості. 

За таких умов заклад стає важливою ланкою 

виховання свідомих, активних, високоморальних громадян 

української держави, місцем емоційно-психологічної 

захищеності і душевного комфорту особистості учня, 

конструктивної співпраці та взаєморозуміння, ланкою, де 

формується національна свідомість, громадянська зрілість, 

соціальна відповідальність за долю Батьківщини, за свою 

роль у національно-культурному відродженні України, її 

розквіті. 
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Мета заходу: ознайомити учнів з поняттям 

«толерантність», виявити основні риси толерантності, 

сформувати правильне уявлення щодо толерантної 

поведінки; розвивати почуття колективізму, вміння 

аналізувати та приймати рішення; виховувати чуйність, 

людяність, терпимість і небайдужість, почуття 

взаємодопомоги та дружнього прийняття іншої людини; 

продовжити формування толерантного ставлення 

однокласників один до одного; сприяти розвитку у учнів 

самосвідомості, яка допомагає дітям побачити себе та 

інших такими, які вони є насправді; розвивати у учнів 

терпимість до відмінностей між людьми. 

Вчитель: 

– Сьогодні наша розмова присвячена толерантності. 

16 листопада – Міжнародний день толерантності. Не всім 

може бути відоме це слово. І, на перший погляд, звучить 

воно абсолютно незрозуміло. Але сенс, який воно несе, 

дуже важливий для існування і розвитку людського 

суспільства. Сучасна культурна людина – це не тільки 

освічена людина, особистість, що володіє почуттям 

самоповаги, яку шанують інші. Толерантність вважається 

ознакою високого духовного та інтелектуального розвитку 

індивідуума, групи, суспільства в цілому. 

– Що, на вашу думку,означає слово толерантність?  

Проведемо дослід, який показує, що ми дуже 

різні. 

– Візьміть однакові аркуші паперу. Потім усі 

одночасно виконайте наступні дії: 

1. Складіть аркуш навпіл. 

2. Відірвіть верхній правий кут. 

3. Знову складіть навпіл. 

4. Відірвіть правий верхній кут. 

5. Знову складіть. 

6. Знову відірвіть верхній правий кут. 
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7. Складіть аркуш удвоє. 

8. Якщо можна, відірвіть правий кут. 

9. Розгорніть аркуш і покажіть іншим. 

– Чи можна сказати, що хтось виконав роботу 

неправильно? Чому аркуші відірвані по-різному? 

– Чи можемо ми сказати, що всі ви, хто відірвав 

аркуші інакше, є гіршими за інших? 

– Чого навчає ця вправа? 

– А як же нам, таким різним, жити, навчатися й 

працювати разом, та й не сперечатись одне з одним? 

Відео «Що таке толерантність»: 

https://youtu.be/DKWHP_41uRY  

Обговорення відео. Толерантність – це здатність 

без агресії сприймати думки, поведінку, форми 

самовираження та спосіб життя іншої людини, які 

відрізняються від власних. Це повага, прийняття і 

правильне розуміння багатого різноманіття культур 

нашого світу, форм самовираження і способів прояву 

людської індивідуальності. 

Діти виходять по черзі до дошки і кріплять 

хмаринки з написами навколо повітряної кулі. 

«Людина може обійтись без багатьох речей, але не 

без іншої людини», – сказав один учений. Навіть на самоті 

вона подумки звертається до інших. Наприклад, коли 

приміряєш новий одяг або робиш зачіску, думаєш, що 

скажуть твої друзі, чи не вважатимуть тебе відсталим або 

занадто «крутим».  Попри все людські стосунки нерідко 

спричиняють проблеми: непорозуміння, суперечки, 

конфлікти. Щоб запобігти цьому, треба навчитися ладнати 

з різними людьми. Толерантність – це мистецтво жити в 

світі несхожих людей та ідей. Толерантність – це 

терпимість до думок, поведінки та поглядів інших. 

 

https://youtu.be/DKWHP_41uRY
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Гра «Так чи Ні» 

Я називаю ситуацію, а ви плескаєте в долоні, якщо 

вам підходить висловлювання, або не плескаєте,якщо не  

підходить. 

Молодша сестра розмалювала твій зошит: 

а) ти її прощаєш, але пояснюєш, чому так робити не 

можна; 

б) ти з нею сваришся і кричиш на неї. 

Ти посварився зі своїм однокласником: 
а) ти спробуєш порозумітися з ним; 
б) ти ображаєшся і мстиш. 
 
З тобою поводились жорстоко твої однолітки: 
а) ти відповідаєш тим же; 
б) ти говориш: «Ні, я не буду це терпіти» і прагнеш 

заручитися допомогою своїх друзів. 
Ти незадоволений собою: 
а) ти говориш собі, що людей без недоліків не буває, 

щоб заспокоїтись і почати діяти; 
б) ти все звалюєш на інших і сердишся ще більше. 
Тобі не хочеться йти на прогулянку зі своїми 

близькими: 
а) ти влаштовуєш істерику; 
б) ти ідеш із ними гуляти. 
- Діти, кожен із ваз відреагував по-різному. Адже 

всі ми дійсно різні і можемо реагувати по-різному. І зараз 
ми вже говоримо про толерантність. Усі знають, що 
потрібно жити дружно, але іноді важко стриматися, коли  
бачиш недоліки інших. Іноді виникає відчуття, що до нас 
чіпляються або несправедливо ображають. І, прагнучи 
бути сильними,  стаємо не толерантними все частіше, а 
потім залишаємося на самоті.  

Робота з книжечкою.  
Толерантні люди більше знають про свої недоліки 

та переваги. Вони критичні  до себе і не прагнуть у всіх 
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бідах звинувачувати інших. Толерантна людина не ділить 
світ на дві частини – чорне та біле; не робить акцент на 
розбіжностях між «своїм» та «чужим», тому готова 
вислухати та зрозуміти інші точки зору. 

Перегляд відео «Соціальний ролик про їжачка» : 
https://youtu.be/1eRfASsTLak  

Обговорення відео. 

Вправа « Асоціативний кущ»  
Які риси притаманні толерантній людині? 
Зараз  спробуємо на кожну літеру слова 

«толерантність»  назвати рису характеру, притаманну 
толерантній людині. 

Учні по черзі називають рису характеру , вчитель 
записує на постері. 

Т – товариський 
О – об’єктивний, особливий, оригінальний 
Л – лояльний, лагідний 
Е – енергійний, елегантний 
Р – розсудливий, рівний 
Н – надійний, найдорожчий  
Т – терплячий 
Н – незалежний, найдорожчий 
І – інтелігентний, ідейний 
С – співчутливий 
Т – тактовний 
Ь 

Якщо ти хочеш бути толерантним, то 

запам’ятай такі правила … 

Діти виходять до дошки і кріплять долоньки з 

правилами (дивись додаток). 

Клас толерантності  

Клас – це маленька родина. І хочеться, щоб у цій 

родині завжди панували доброта, повага, взаєморозуміння, 

не було б ні лайки, ні сварок. 

https://youtu.be/1eRfASsTLak
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Працюємо з книжечкою.  

Діти малюють свій клас і пишуть, що треба зробити, 

щоб клас був «Простором толерантності». 

Толерантності потрібно вчитися і можна 

навчитися. Толерантність не є вродженою рисою 

характеру, її потрібно виховувати в собі з дитинства!  

Перегляд відео: 

https://youtu.be/X9mq0XycBiA 

Обговорення відео. 

 

 
 

https://youtu.be/X9mq0XycBiA
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Додаток Б 

 

Сценарій виховного заходу до Міжнародного дня рідної 

мови  

«Сучасна подорож у таємничий світ мови» 

 

Мета заходу: залучити учнів до активної 

пізнавальної діяльності; заохотити їх до вивчення 

української мови; забезпечити самовираження і 

саморозвиток кожного учасника квесту; розвивати вміння 

працювати в команді; виховувати любов до рідної мови, 

патріотичні почуття школярів. 

Захід відбувається у приміщенні ліцею. Учням 

заздалегідь оголошено про початок квесту та місце збору. 

Кожна команда отримує маршрутний лист, який в процесі 

гри заповнюють відповідальні вчителі. Перемагає команда, 

яка набере найбільшу кількість балів. 
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ПЕРЕБІГ ЗАХОДУ 

І. Вступне слово вчителя 

Рідна мово моя, поетична, пісенна, 

Пелюсткова і ніжна, як спів солов’я! 

Як народу душа, щира, ніжна, натхненна, 

Ти найкраща у світі, бо рідна моя!  

Мово прекрасна моя, не мовчи! 

Не загубись поміж іншими ти, 

А соловейком весняно звучи,  

Сміло, крилато у світ  лети! 

– Доброго дня, дорогі учні та гості нашого заходу. 

Сьогодні ми зібралися не випадково. На цьому тижні, 21 

лютого, всі українці відзначають Міжнародний день рідної 

мови. Зі святом вас, шанувальники рідного слова!  

Ми з вами знаємо, що найкраще свою любов до 

мови ми можемо показати, розмовляючи нею та знаючи її 

досконало. А в тій ситуації, яка склалася сьогодні у нашій 

країні, мова стала ще й гарантією нашої національної 

ідентичності та безпеки. Тому так важливо розмовляти 

українською. 

(Відео «Мова – наша безпека») 

Саме тому я пропоную вам взяти участь у квесті та 

продемонструвати свої знання, вміння та кмітливість. 

Мета нашого сьогоднішнього заходу – нагадати 

кожному про те, що рідна мова – це найцінніше надбання 

нашого народу, це його сила, відвага, це те, що його 

об’єднує. Тому бажаю всім натхнення, успіхів та хорошого 

настрою! Розпочинаємо наше змагання. 

ІІ. Формування команд 

Формуються дві команди, які обирають капітанів, 

назву та свій девіз. 

ІІІ. Представлення команд 

ІV. Оголошення складу журі 

V. Оголошення початку гри 
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ПУНКТ № 1 

Завдання 1. Підказка (видає вчитель після того, як 

учні виконали завдання): вас чекають у приміщенні, яке 

може називатися «бібліофіла», давні єгиптяни називали 

його «аптека для душі», а в перекладі з інших мов воно 

означає «скриня для книжок».  

Правильна відповідь: БІБЛІОТЕКА 

ПУНКТ № 2 

Завдання 2. «Алфавітний калейдоскоп». 

Розставте слова в алфавітному порядку: герой, 

ангел, абетка, кара, ахати, альбо, блиск, клопіт, амінь, бій, 

аблегат, нагляд, гамувати, амбіція. 

Правильна відповідь: КАБІНЕТ ІСТОРІЯ 

(можна будь-який кабінет) 

Абетка 

Аблегат 

Альбо 

Амбіція 

Амінь 

Ангел 

Ахати 

Бій 

Блиск 

Гамувати 

Герой 

Кара 

Клопіт 

Нагляд 

Підказка (на листочках): підкресліть передостанню 

букву в кожному слові. Якщо правильно виконали 

завдання, прочитаєте місце наступної зупинки. 

Команда, яка першою виконала завдання,  отримує 

5 б., інша – 3 б. 

 



 
 

43 

ПУНКТ № 3 

Завдання 3. «Мовні цікавинки». 
Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 бал. 
Відповідає та команда, учасники якої перші 

підносять руку. 
 
1. Назва якої птиці складається з 40 «а»? (Сорока) 
2. Якою косою не можна косити? (Дівочою, 

піщаною)  
3. Що стоїть посеред Києва? (Є)  
4. У небі одна, а в баби дві? (Б) 
5. Чим закінчується вечір і починається ранок? 

(Буквою Р) 
6. Назвіть місто великих хижаків (Львів)  
7. Яке слово об’єднує 33 букви? (Алфавіт) 
8. Які сто приголосних звуків можуть зупинити рух 

автомобілів? (Сто-п)   
9.  Як із буряка зробити великий дощ? (Буря-к)  
10. Що зробити, щоб майка полетіла? (Майка-

чайка) 
11. Як написати одним словом з чотирьох букв 

словосполучення «суха трава» (Сіно)  
12.  Що належить вам, але інші користуються ним 

частіше? (Ім’я)  
13. Як написати одним словом «мати, батько, син, 

дочка»? (Сім’я)  
14. Яким прикметником можна назвати білу хустку, 

намочену в Чорному морі? (Мокра)  
15. Гора й долина. Що між ними? («Й») 

Підказка (на листочках): розшифруйте запис і все 

стане зрозуміло.  
18,1;  3,1,22;  28,7,15, 1,32,23,31;  3;  

15,1,2,12,18,7,23,12;   1,18,4,16,12,14,22,31,15,19,13;      
17,19,3,11 
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Правильна відповідь: НА ВАС ЧЕКАЮТЬ В 
КАБІНЕТІ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ (Цифра дорівнює 
номеру букви в алфавіті) 

Команда, яка першою розгадала підказку, отримує 
додаткові 2 б. 

ПУНКТ № 5 
Завдання 5. «Дуель». 
На дуель викликаються по 1 учаснику з команди. 

Кожен по черзі отримує завдання, самостійно дає на нього 
відповідь, яка оцінюється в  1 бал. 

«Добери антонім» (по 1 балу за правильну відповідь) 
Учасники гри один за одним швидко називають 

відповідний антонім. У разі затримки відповідає наступний 
гравець. 

Команда 1 Команда 2 

Весело – сумно 
Мороз – спека, 

тепло 
Високий – низький 
Білий – чорний 
Сміється – плаче 
Важкий – легкий 
Цікаво – байдуже 
Любити – 

ненавидіти 
Ворог – друг, 

приятель 
Убогий – багатий   

Чисто – брудно 
Старість – молодість 
Шкідливий – корисний 
Сухий – вологий 
Зло – добро 
Ліворуч – праворуч 
Говорити – мовчати 
Завтра – учора 
Робочий (день) – 

святковий, вихідний 
Боязкий – хоробрий 

 

Підказка (на листочках): відправляйтесь туди, де 

ви можете зберегти найцінніше – своє здоров’я! 

(Спортзал). 
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ПУНКТ № 6 

Завдання 6. «Правда чи брехня?» 

Ми продовжуємо вивчати словниковий склад 

української мови. 1 учасник з команди підтверджує або 

спростовує запропоноване твердження, свою думку 

аргументує. 

 

Команда 1 Команда 2 

Чи правда, що Борисфен 

– це давньогрецька 

назва Дніпра? (Так) 

Чи правда, що бурило – 

це столярський 

інструмент? (Ні, бурило 

– це жартівлива назва 

ведмедя) 

Чи правда, що кептар – 

це гуцульський 

капелюх? (Ні, кептар – 

це гуцульський 

верхній одяг без 

рукавів) 

Чи правда, що зчалок – 

це мотузка, призначена 

для пришвартування 

човнів? (Так) 

Чи правда,  що 

хортиця – це самиця 

хорта, мисливського 

собаки? (Так) 

Чи вірите ви, що 

видноколо – це 

підзорна труба? (Ні, 

видноколо – це 

горизонт, обрій) 

Чи вірите ви, що 

цямрина – це гірські 

луки? (Ні, цямрина – 

це один ряд колод у 

колодязному зрубі) 

Чи правда, що кульга – 

це той, хто має ваду 

ноги? (Так, той, хто 

шкутильгає) 

Підказка: Вас чекають там, де можна знайти 

будь-яку інформацію всього за декілька секунд (кабінет 

інформатики). 
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ПУНКТ № 7 

Завдання 7. «Скрабл». 

Завдання для капітанів: за 30 секунд скласти з 

літер слово і розтлумачити його. 

Правильно складене і розтлумачене слово 

оцінюється в 5 балів. 

 

Команда 1 Команда 2 

МОРФОЛОГІЯ 

(О, Л, Р, О, М, Л, Ф, І, О, Г, 

Я) 

Морфологія – це розділ 

мовознавства, який вивчає 

слово як частину мови. 

СИНТАКСИС 

(С, К, Н, И, С, А, Т, С) 

Синтаксис – розділ 

мовознавства, що вивчає 

форми речень і 

словосполучень. 

Підказка: Вас чекають там, де рідна мова у 

школі оселилася (кабінет української мови і літератури). 

ПУНКТ № 8 

Завдання 8. «Поетична хвилинка». 

Кожна правильна відповідь – 2 бали. 

Відновіть поезію, вибираючи із синонімів слова, що 

римуються. 

Текст 1 

Осінь в саду (розхлюпалась, розіллялась, розлилась). 

Осінь, як повінь червлена, 

Вишня в багрець (прибралась, одяглась, нарядилась), 

Мов молода наречена. 

Текст 2 

Вигріваються на сонці  

Осокори у (тузі, журбі, смутку), 

А дуби, мов полководці, 

Вийшли з вітром на (двобій, дуель, поєдинок). 

Правильні відповіді: розлилась-одяглась; журбі-

двобій. 
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Підказка (на листочках): знайдіть у кабінеті 

найбільшу за розміром книгу. На сторінці 148 

прочитайте підкреслені букви. 

Відповідь: Вітаю Вас. Завдання виконані. Квест 

успішно завершено. 

Підводяться підсумки квесту, переможці 

нагороджуються подарунками. 

VI. Нагородження переможців. 

Завершився квест, за допомогою якого ви показали 

знання з мови, виявили вміння використовувати ті знання, 

які здобули на уроках. Переможцем конкурсу стала 

команда... 

Ми вітаємо переможців і присвоюємо їм звання 

кращого знавця мови. 

VIІ. Слово вчителя. 

Наша мова усім світом  визнана наймилозвучнішою 

серед мов. Вона переткана й вишита калиною, у ній 

дзвенить слава запорожців, нею написані невмирущі твори 

Котляревського, Шевченка, Франка, Карпенка-Карого, 

Лесі Українки, вона живе у піснях  народу.  

Пам’ятайте завжди про те, що справжня людина 

виростає саме з любові до рідного краю, до рідної мови та 

культури.  Користуйтесь  мовою, плекайте, шануйте цей 

найдорожчий скарб! Ми бажаємо вам  успіхів у вивченні 

української мови та літератури, натхнення і наснаги у 

навчанні! А зараз нехай прозвучить пісня.  

 

ПІСНЯ «Батьківська мова» 

 (Слова: Алла Бінцаровська  

Музика: Надія Гураль) 

І радісно й святково, 

І гордо,  і велично 

Я мову солов’їну 

Несу в піснях у світ! 
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Бо українське слово,  

Як та вода кринична, 

Як у саду калина,  

Що свій дарує цвіт!       

 

 

Приспів: 

Вона – сонцесяйна,  

Вона – промениста, 

У ній – правіків течія! 

Така життєдайна 

І праведно чиста –  

Це батьківська мова,   

Це мова моя! 

 

В ній - серця насолода, 

Моєї долі крила, 

Вона – барвиста мова, 

Батьківський заповіт! 

У ній душа народу 

І непоборна сила, 

У ній незгасна пісня, 

Що лине з роду в рід! 

 

Приспів. 
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Додаток В 

 

Виховний захід «У пісні нашій – наша сила» 

 

Мета заходу: формувати уявлення дітей про 

дружбу і товаришування; вчити оцінювати свої вчинки і 

вчинки інших людей; розвивати вміння висловлювати 

свою думку, робити висновки; виховувати дружелюбність, 

повагу до інших. 

 

 
 

Ведучий 1 

Є край, де найкращі у світі пісні 

І цвітом чарує калина, 

Де сонечко вперше всміхнулось мені, 

Де дім мій – моя Україна! 

Ведуча 2 

Під рідним небом жайворон співа, 

Я б рада знати тих пісень слова. 

Я слухала: співала та пташина 

Одне святеє слово: «Україна».  
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Ведучий 1 

На ріднім полі шепчуть колоски,  

Я б радий  знати тихі їх думки.  

Я  слухав би, як кожна колосина  

Шептала тихо слово: «Україна».  

Ведуча 2 

О, Боже, дай повік любити край,  

Де квітка, пташка і зелений гай,  

Де вірна тій землі дитина  

Живе єдиним словом – «Україна!» 

Ведучий 1 

Доброго дня, шановні вчителі, учні та гості нашого 

ліцею! 

Ведуча 2 
Ми раді вітати вас на святі української пісні до Дня 

Збройних сил України!  

Ведучий 1 

 Наш захід проводиться у формі конкурсу, в якому 

братимуть участь учні початкових класів. 

Ведуча 2 

Сьогоднішній захід можна вважати досить 

символічним, адже учні будуть змагатися цілими 

колективами – класами, а це допоможе ще більше 

об’єднатися і згуртуватися нашим класним родинам. 

Ведучий 1 

 Адже головна ціль нашого свята – довести, що 

пісня об’єднує український народ  і надає йому неабиякої 

сили. 

Ведуча 2 

 Оцінювати конкурсантів буде наше вельмишановне 

журі: …(займають свої місця) 

Ведучий 1 
Українська пісня – рай!  

Хоч ти слухай, хоч співай. 
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Ведуча 2 
Заспівайте-но, малята,  

Щоб усіх нас привітати. 

Ведучий 1 

Зустрічайте, для вас співають учні. 

Разом: «Ми – козаки»!!! 

 

ПІСНЯ «Ми козаки»  

(Слова та музика: Михайло Назарець) 

  

Ми - козаки, ми - гордість України! 

Зростаєм і вчимось ми у батьків! 

Як неньку Україну нам любити 

І захищать її від ворогів! 

Нехай в путі ясна зоря нам світить 

І поведе до кращого життя! 

Ми - козаки, ми - України діти! 

І доля в нас з країною одна! 

 

Приспів: 

Козацькі вірші, козацькі пісні 

Лунають у наших серцях! 

Козацькі слова, козацькі діла, 

Ненька Україна в нас одна! 

 

 

Ми - козаки, ми - України сила, 

Хай пісня над Вітчизною летить! 

Ми любим Батьківщину, небо й квіти, 

В майбутнє шлем свій сонячний привіт! 

Ми віримо, підніметься Україна - 

І зацвіте нарешті рідний край! 

Ми - козаки, ми - України діти! 

Ти разом з нами пісню цю співай! 
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Ведуча 2 
Мій край чудовий – Україна! 

Тут народились ти і я. 

Тут над ставком верба й калина, 

Чарівна пісня солов’я. 

Ведучий 1 

І найдорожча рідна мова 

Джерельцем радісно дзвенить. 

І мила пісня колискова, 

Чумацький Шлях кудись зорить. 

Ведуча 2 
Усе найкраще і єдине, 

І радощі усі, й жалі... 

Ведучий 1 

Мій рідний краю, Україно! 

Найкраще місце на землі! 

Ведуча 2 

До виступу запрошуються учні. 

Ведучий 1 

Для вас звучить пісня «Пісня Джури»!!! 

 

 

ПІСНЯ «Пісня Джури» 

(Слова: Олексій Кононенко 

Музика: Олександр Жилінський) 

 

Мій вусатий дід 

Знав, як божий день, 

Свій козацький рід 

Та співав пісень. 

По краплині пив 

Я дідові слова, 

То — святі скарби, 

То — вода жива. 
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Приспів: 

  Нагадайте мені, тату, 

  Дідові пісні. 

  Запрягайте, любий тату, 

  Коника мені. 

  Я від хати і до хати 

  Буду тих пісень співати, 

  Бо козакам, рід від роду, 

  Та й немає переводу. 

  Гей, гей, гей! 

  Гей, гей, гей! 

 

Нам роздольний степ 

Вірний оберіг. 

З нього проростем, 

Помагай нам Біг! 

Матінка одна 

Нам на сотні літ 

Лада весняна, 

Україна-світ! 

 

Приспів. 

 

Ведуча 2 
Ми - діти України, 

Ми - квіти України. 

В наших душах квітучих 

Море почуттів жагучих. 

Ведучий 1 

Ми чарівно-чепурні, яскраві, запашні, 

Тендітно-ніжні, приємні й привітні. 

Ми волелюбні, сильні, вольові, 

Самобутні, мудрі – ми такі! 
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ПІСНЯ «Гей, розливайся, дубе зелененький» 

( Українська народна пісня) 

Ой, розвивайся та, сухий дубе, 

Завтра мороз буде, 

Ой, собирайся, молодий козаче, 

Завтра похід  буде. 

 

Я й морозу та й не боюся, 

Зараз розів’юся, 

Я й походу та й не бося, 

Зараз соберуся. 

 

Ой, розвився дуб зелененький 

В полі край долини, 

Ой, зібрався козак молоденький 

В похід з України. 

 

Прощай, батьку, прощай, ненько, 

Прощай, Україно! 

Бо я їду на війноньку –  

Може, там загину. 

 

Ой, ви, верби, суховерхі, 

Схиліться додолу,  

Ой, ви, хлопці, славні Запорожці, 

Верніться додому! 

 

Ой, ви, хлопці, славні Запорожці, 

Хороші на вроду, 

Хай не буде в світі переводу 

Козацькому роду! 

Гей! 
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Ведуча 2 

Із народної скарбниці, 

Наче з чистої криниці,  

Дістаєм багатство й силу  

Й стоголосу ніжну й милу,  

Звідти пісню ми берем.  

 

Ведучий 1 
Хто цю пісню збереже, 

Її у серці плекать буде, 

Скарби найбільші той знайде,  

Які лиш можуть мати люди.  

 

Ведуча 2 

 До виступу запрошуються учні, які заспівають для 

нас  «Ой на горі та женці жнуть»!!! 

 

 

 

ПІСНЯ «Ой на горі та женці жнуть» 

(Українська народна пісня) 

Ой на Горі тай Женці жнуть       | (2) 

А попід Горою яром-долиною Козаки йдуть 

Гей долиною гей широкою Козаки йдуть ! 

 

Попереду Дорошенко               | (2) 

Веде своє військо військо запорізьке хорошенько 

Гей долиною гей широкою хорошенько ! 

 

Посеpединi посереду пан хоpунжий | (2) 

Пiд ним кониченько, 

пiд ним воpоненький сильно дужий 

Гей долиною гей широкою сильно дужий ! 
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А позаду Сагайдачний             | (2) 

Що проміняв жінку на тютюн та люльку необачний 

Гей долиною гей широкою необачний ! 

 

Гей вернися Сагайдачний          | (2) 

Візьми свою жінку віддай тютюн-люльку 

необачний 

Гей долиною гей широкою необачний ! 

 

З жінкою в поході не возиться    | (2) 

А тютюн та люлька Козаку в дорозі знадобиться ! 

Гей долиною гей широкою знадобиться ! 

 

Гей хто в лісі озовися           | (2) 

Та викришем вогню та затягнем люльку не журися! 

Гей долиною гей широкою не журися ! 

 

Ведучий 1 

 Скільки настраждався наш народ, скільки мук і 

випробувань випало на складну долю простого українця і,  

що найстрашніше, – ці страждання продовжуються й 

нині… 

Ведуча 2 

 Щодня в наш час сміливі і відважні українські 

воїни гинуть в боротьбі за безхмарне й чисте небо у 

власній країні, безстрашно і мужньо тримаються в бою з 

ворогом і суворими погодними умовами водночас.  

Ведучий 1 

 Ми хочемо від усього серця щиро подякувати їм за 

їхній щоденний подвиг і побажати здоров’я і витримки, а 

головне – повернутися додому живими… 

Разом: Повертайся живим!!! 
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ПІСНЯ «Повертайся живим» 

(Слова та музика Світлана Тарабарова) 

Юний хлопчина, серце гаряче, 

Не зміг більше просто мовчати. 

Коли всі навкруги грабували Країну, 

Ти пішов за Свободу стояти. 

За Свободу дітей твоїх ще ненароджених. 

За Вільне і Мирне майбутнє. 

За спокій в Країні. За наше Відродження. 

Спинити загарбницькі руки. 

Та зима наче пекло... Димлячі барикади. 

Він лише пам'ятав слово: "Мати". 

 

Приспів: 

Повертайся живим! Повертайся, благаю. 

Повертайся живим! Благаю! 

Чуєш, любий, як серце кричить?!! 

Я стою на колінах, благаю: 

Повертайся живим!.. Вертайся живим!.. 

Вертайся живим! Повертайся живим!.. 

Повертайся живим! Повертайся живим! 

Повертайся живим!.. Вертайся живим!.. 

Вертайся живим! Повертайся живим! 

 

Юний хлопчина, він добре засвоїв, 

Ворогам прямо дивлячись в очі: 

Щоб діти сміялись, було мирним небо, 

Світ треба почати міняти з себе! 

Пишаюсь тобою, як пишається Мати! 

Я вклоняюсь і тихо молю: 

Повертайся живим! Повертайся, солдате! 

Я благаю - вертайся живим! 

Блокпости, БТРи, в руках автомати. 

І всивіла з новинами Мати. 
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Приспів. 

 

Ранком втомленим, коли Мир все ж настане, 

Коли стихне розлючений дим, 

Iз розпахнутим серцем, обіймеш сиву Мати. 

- Я ж казав: Повернуся живим... 

Ведуча 2 

 На цій тривожній ноті завершуються виступи 

наших конкурсантів. 

Ведучий 1 

 Усі команди були чудовими, кожна по-своєму. 

Хтось порадував веселими і запальними піснями, а хтось 

зачарував ліричними і проникливими композиціями… 

Ведуча 2 

 Гадаю, усім дуже сподобалися виступи наших 

команд, тому  ще раз подякуємо нашим учасникам  

щирими оплесками! 

Ведучий 1 

 А зараз настав час підсумків нашого конкурсу і 

оголошення переможців. Тому  слово надається нашому 

вельмишановному журі. 

Виступ журі. Оголошення результатів конкурсу. 

Привітання команд-переможниць. 

Ведуча 2 

 Ми вітаємо переможців сьогоднішнього свята. 

Бажаємо усім міцного здоров’я, добра, віри у власні сили і 

можливості, а головне – миру на нашій землі. 

Ведучий 1 
Кружляй же завжди, пісне, на орбіті,  

Брини й мужай в різноголоссі нот. 

Ведуча 2 
Про рідний край і нашу пісню в світі  

Не забувай, співучий мій народ! 
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Ведучий 1 
Бо без пісні не буває сонця,  

Бо без пісні не буває цвіту. 

Ведуча 2 

Заспіваймо ж пісню українську,  

Хай вона луна по  всьому світу!!! 

(Усі присутні співають Гімн України). 

 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ГІМН УКРАЇНИ 

Слова: Павло Чубинський 

Музика: Михайло Вербицький 
 

Ще не вмерла Україна, і слава, і воля, 

Ще нам, браття молодії, усміхнеться доля. 

Згинуть наші вороженьки, як роса на сонці, 

Запануєм і ми, браття, у своїй сторонці. 

 

Приспів: 

Душу, тіло ми положим за нашу свободу. 

І покажем, що ми, браття, козацького роду. 
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Додаток Г 

 

Сценарій зустрічі з воїнами «Зростаймо патріотами 

своєї країни!» 

 

Мета заходу: розширити знання учнів про рідну 

державу, розкрити суть понять «громадянин», «патріот», 

«патріотизм»; формувати активну громадянську позицію 

щодо  єдиної, цілісної  держави та захисту її кордонів; 

повагу, толерантність до інших  народів, віру в краще 

майбутнє України; виховувати глибокі патріотичні 

почуття, причетність і відповідальність за все, що 

відбувається в країні, вдячність тим, хто віддав за неї 

життя. 
 

 
 

(На початку звучить музика Миколи Скорика) 

З тривогою вслухаюся в новини: 

Снаряди рвуться, вибухають міни. 

Уся в сльозах гірких моя країна, 

страждає, плаче й молиться за сина. 

 



 
 

61 

Донецьк, Луганськ, містечко Щастя… 

Коли в красі побачити вас вдасться?! 

В страшних руїнах  степ й долина –  

великая, розритая могила. 

 

Не висихають материні очі, 

сумують діти, плачучи щоночі, 

щемлять від болю люблячі серця –  

навіки проклята безжальная війна. 

 

Країно! Доле! Цвіте волошковий! 

Твій дух – міцний, і вільний, і здоровий. 

Сини ж твої – безстрашні, горді, дужі, 

до болю й втрат твоїх серцем не байдужі. 

 

За тебе, земле, в бій ідуть завзято, 

вмирають, як герої, ці солдати. 

Та пам’яттю нетлінною вертають 

і вдячністю – «Героям слава!» – воскресають. 

Ведучий 1 

Війна – це жах.. 
Війна – це руйнація... 
Війна – це смерть… 
Офіційно її немає, та вона поруч щодня. 
Але є ті, для яких Батьківщина більша за життя – 

герої, які не вмирають. 
Ведучий 2 

Дорогі гості, захисники й герої нашої країни! Ми 
раді Вас вітати у нашому навчальному закладі. Нам дуже 
приємно, що Ви  мужньо, наполегливо, з вірою в краще 
майбутнє стали на захист нашої Батьківщини. 

Ми дякуємо Вам за те, що, забуваючи про страх, 
біль, про безпеку, Ви всі, як один, незалежно від віку й 
роду занять, стали на боротьбу з ворогом. Кожен із Вас 
ясно усвідомлював, що може загинути в будь-яку секунду, 
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але раз за разом піднімався в бій, захищаючи свій дім, 
свою родину, свою Батьківщину від ворогів, тому що 
кожен із Вас знав:  «Що, якщо не я, то хто ж?». 

Ведучий 1 

Вже занадто багато ми чуємо кожен день про кроки 
війни. І навряд чи ми спокій відчуємо, поки гинуть 
Вкраїни сини. 

(Звучить фон пісні «Плине кача на Тисині») 

Ведучий 2 

Нам невідомі всіх їх імена, 
Хто їх чекає, хто за ними плаче, 
Де їхній дім, як їм болить війна, 
Яке в них серце – щире чи терпляче. 
Як страшно їм, коли усе горить. 
Коли руїни, смерть перед очима. 
І як в бою важлива кожна мить, 
Які в них білі крила за плечима. 
Нам невідомі мрії й здобуття. 
Всі їхні рани, всі слова прощання. 
Вони – солдати, що кладуть життя  
Заради нас і мирного світання. 
І без імен помолимось за них, 
За трошки вдачі світлої, простої. 
В час зрад страшних і втрат таких гірких.  
І без імен вони для нас герої. 
Ми просимо хвилиною мовчання вшанувати всіх 

солдатів, які загинули, захищаючи нас, і  які назавжди в 
нашій пам’яті залишаться героями. 

(Хвилина мовчання). 

Ведучий 1 
Наші хлопці – титану міцніше! 
Не беруть їх хай кулі та міни! 
Хай Господь захищає сильніше! 
Своїх героїв – синів України! 
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Ведучий 2 

 Дорогі наші захисники, ми, підростаюче покоління, 
обіцяємо рівнятись на вас і стати справжніми патріотами 
своєї держави, боротися за волю, честь і за народ. 

Звертаємось і до тих воїнів, які зараз продовжують 
захищати нас від ворога. 

Ведучий 1 

Дорогі наші хлопці-орлята,  

Ми слідкуєм за вами щодня, 

Молим Бога, щоб вас не здолати,  

Щоб скоріше скінчилась війна. 

На екрані бачим щорання,  

Як ви билися мужньо вночі, 

Радості мало, хіба що страждання.  

Але раді, що ви ще живі. 

То ж вертайтеся, рідні, живими,  

Щоб усмішка була на лиці, 

Вас чекають кохані і мами, 

Та ще в декого діти малі. 

Ми бажаєм Вам щастя й здоров’я, 

Перемоги в безглуздій війні. 

Хай збуваються мрії, покинуть тривоги.  

Хай завжди буде мир на землі!... 

(Пісня про мир у виконанні учениць 4 класу) 

Ведучий 2 

Сьогодні десятки тисяч наших синів, братів, 

чоловіків, коханих – патріотів нашої держави – 

знаходяться на передовій, захищаючи неньку Україну. 

Сотні Ваших побратимів, що отримали поранення в боях, 

перебувають у військових шпиталях. І сьогодні їм, як 

ніколи, потрібні наша увага, добре слово, підтримка. 

Ведучий 1 

Учні нашого ліцею написали найщиріші слова 

подяки та підтримки у своїх листах, висвітлили свої 

найтепліші побажання в малюнках. 
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Ми вручаємо їх Вам, наші герої, і просимо передати 

побратимам на передову. 

(Вручення дитячих листів та малюнків) 

Дякуємо бійцям за їхні подвиги та незабутню 

зустріч. 

 

 

 

 


